

# 山东建筑大学大学生暑期社会实践

# 工作简报

第4期

共青团山东建筑大学委员会

2024年8月4日

编者按：

青春为中国式现代化挺膺担当。2024年暑期社会实践，学校团委注重在社会实践中融入思政教育的厚度、融入专业实习的力度、融入创新创业的热度、融入志愿服务的温度，引领建大青年在社会实践的大格局、大课堂、大熔炉里受教育、长才干、做贡献。

## 【实践铸魂，彰显青春风采】

- ★山东建筑大学在滕州市墨子研究中心建立社会实践基地
- ★热能工程学院“追寻红色精神，传扬红色故事，赓续红色血脉”社会实践团队赴荣成市革命烈士陵园开展活动

## 【服务社会，展现青春作为】

- ★山东建筑大学大学生沂蒙情协会“捐资助学燃星光，点亮乡村振兴路”实践团队开展“七元七天”生存挑战
- ★产教融合学院建业书院志愿服务队在烟台市经济开发区山后初家村绘制渔灯文化墙

## 【读懂家乡，贡献青春力量】

- ★商学院“同饮一江黄河水 共护生态美”实践团队赴黄河生态公园开展生态环境保护实践
- ★交通工程学院“重走长征路，共系鲁赣情”社会实践团队赴江西省赣州市参观古浮桥及市内桥梁设施

## 【团队速递】

## 山东建筑大学在滕州市墨子研究中心建立 社会实践基地

7月24日，山东建筑大学与滕州市墨子研究中心社会实践基地签约揭牌仪式在鲁班纪念馆三楼会议室举行。山东建筑大学校党委委员、宣传部长、学工部长李展，滕州市墨子研究中心党组书记、主任陈伟泰出席仪式。山东建筑大学测绘地理信息学院党委书记王铁、学院党委副书记贾德芳、辅导员常淋林，墨研中心副主任张庆军、宣传文创科科长徐琦、鲁班纪念馆馆长孙辉参加活动。

陈伟泰代表墨研中心对山东建筑大学师生一行的到来表示欢迎，并充分肯定山东建筑大学多年来在传承弘扬鲁班优秀传统文化方面取得的成果。

李展在致辞中表示，山东建筑大学始终坚持将工匠精神等中国传统文化融入人才培养全过程，在研究、传承鲁班精神、凝炼鲁班文化等方面进行了许多有益的尝试和探索。学校成立了“鲁班文化研究院”、“工匠精神研究中心”，与滕州市人民政府续签全面合作框架协议，积极打造特色校园文化。

仪式上，张庆军介绍了滕州市的历史文化及墨研中心在传承弘扬墨子鲁班文化方面所取得的成果。山东建筑大学社会实践团队代表刘青林进行了发言。随后，张庆军、王铁分

别代表墨研中心和山东建筑大学签署了共建大学生社会实践基地协议，并为社会实践基地揭牌。

仪式结束后，山东建筑大学社会实践团参观了墨子纪念馆、鲁班纪念馆、滕州市博物馆。

## **热能工程学院“追寻红色精神，传扬红色故事，赓续红色血脉”社会实践团队赴荣成市革命烈士陵园开展活动**

7月15日，热能工程学院“追寻红色精神，传扬红色故事，赓续红色血脉”社会实践团队赴山东省威海市荣成市革命烈士陵园参观学习。

在讲解员带领下，实践团队依序参观展厅。第一展馆内陈列了大量国内革命战争和抗日战争时期历史文物、历史画卷和先烈的事迹。第二展馆陈列解放战争、抗美援朝以及社会主义革命和建设时期历史文物、历史画卷和9位先烈的事迹。跟随讲解员的脚步，团队成员来到烈士纪念堂，在烈士陵园墓面前进行了默哀仪式。

团队成员表示，我们青年一代要弘扬革命先烈的崇高精神，紧跟革命前辈的步伐，发扬红色基因，传承红色血脉，始终不忘初心，牢记使命，续写实现中华民族伟大复兴中国梦的新篇章。

## 七元七天磨意志，捐资助学甘奉献 山东建筑大学大学生沂蒙情协会“捐资助学燃星光，点亮乡村振兴路”实践团队开展“七元七天”生存挑战

为弘扬和传承吃苦耐劳、开拓奋进的沂蒙精神，提高团队志愿者们的实践能力，7月14日至21日，山东建筑大学大学生沂蒙情协会“捐资助学燃星光，点亮乡村振兴路”实践团队在济南市天桥区济南站附近开展“七元七天”生存挑战活动。

活动中，团队成员需仅使用七元来挑战生存七天，期间赚取的收益将作为资助沂蒙山区学子的爱心基金。实践团队划分为五个小组，分头寻找兼职工作。高温之下多次遭店铺婉拒，招聘软件投信息无回应……过程中屡屡碰壁，但团队成员并未气馁，最终在互帮互助与不断尝试下，成员们陆续找到了合适的兼职工作，如摆摊创业、烧烤店打工、家教兼职等。

截至7月21日，团队成员共筹集到8000元爱心基金，这些资金将全部捐赠给沂蒙山区儿童，以改善他们的教育条件。

## 校地联建 “绘”就渔灯文化新画卷 产教融合学院建业书院志愿服务队在烟台市经济开发区 山后初家村绘制渔灯文化墙

山东省烟台市经济开发区山后初家村为弘扬渔灯文化，在村第一书记姜豪和两委干部的共同努力下，于今年5月份修建了渔灯记忆展馆，并与山东建筑大学产教融合学院结成帮扶“对子”。7月8日至11日，产教融合学院建业书院志愿服务队来到后山初家村，在带队老师冯阳和山后初家村干部的指导下完成了渔灯文化墙的绘制。

团队成员根据墙绘设计稿，协作分工，起型、调色、铺底色、做层次、收型、画细节有序进行。墙绘作品围绕渔灯节中的做渔灯、办渔家宴、举办祭海仪式、送渔灯等主要环节，将渔灯节这一传统节日具象化、故事化，在一方白墙上呈现出渔灯节的繁盛景象。最终，墙面绘制面积约100平方米，收获当地村民、干部的一致好评。

团队成员发挥专业特色，通过墙绘的形式弘扬渔灯节文化，展示渔灯文化的魅力，促进美丽乡村建设。

## 商学院“同饮一江黄河水 共护生态美”实践团队赴黄河生态公园开展生态环境保护实践

7月26日至27日，商学院实践团队赴黄河生态公园开展“同饮一江黄河水，共护生态美”主题生态环境保护实践。

团队成员前期通过线上和线下的调研，初步了解了群众对黄河生态保护的认识程度与看法，在此基础上制定一系列保护黄河生态环境的宣传普及计划。

7月26日，团队成员在济南百里黄河风景区捡拾垃圾，并通过直播方式，引起公众对黄河生态环境保护的关注。7月27日，团队前往济南幸福里社区进行志愿宣讲活动，团队成员向小朋友们普及黄河的自然环境和文化知识。

## 交通工程学院“重走长征路，共系鲁赣情”社会实践团队赴江西省赣州市参观古浮桥及市内桥梁设施

7月27日，交通工程学院“重走长征路，共系鲁赣情”团队来到江西省赣州市，参观赣州“国宝”级文物——古浮桥，并前往市内多座桥梁设施现场参观学习。

古浮桥始建于南宋，距今已有800多年历史，一直保存沿用，至今仍满足着人们日常交通和两岸商业往来的需要。受台风“格美”的影响，贡江水位上涨。团队成员不仅一睹了古浮桥的“真面目”，还亲历了为防汛泄洪对浮桥的拆卸。

在古浮桥的不远处，便是东河大桥。该桥采用钢混结构连拱式设计的公路两用桥，是赣州解放后建设的第二座现代化桥梁，同时也是当时江西省规模最大的公路桥。团队成员远眺观察东河大桥整体建筑构造，同时与北侧遥相呼应的古浮桥进行对比，体味现代化桥梁与古代桥梁设计理念的差异。随后，实践团队来到新世纪大桥。这是一座现代化拱形城市大桥，位于章江水道之上，是赣州市境内的重要过江通道。团队成员在大桥安全道路两侧实地观测桥梁的整体结构，了解桥梁的基本构造，近距离观测箱梁、伸缩缝等等基本组成结构。

观摩学习后，团队成员查询了贡江、章江的水文资料，详细记录了实地学习的桥梁信息，为后期的专业学习及相关实践报告做详实准备。

## 团队速递

- 7月23日，管理工程学院“阳光青年”社会实践团队将老年课堂带进文化东路文恒社区，开展系列公益活动。成员通过讲解与演示向老人们介绍了“经络六拍操”的养生理念与具体操作方法，帮助老人通过简单的拍打动作促进气血流通、疏通经络。随后，队员还与老人们一起制作了艾草养生锤，与老人们探讨对中医养生文化的理解与认同。
- 7月27日，信息与电气工程学院繁星志愿服务团队赴冠县特殊教育学校开展关爱实践活动。团队帮助清理校园环境，为孩子们创造整洁的环境。成员与孩子们亲切交流互动，通过讲故事、做游戏等方式，让孩子们感受到关爱与陪伴。团队还在学校老师的引领下，参观了特殊学校的文化建设展示区。
- 7月28日至29日，商学院“反诈者联盟”志愿服务团队在济南市花都社区开展一系列反诈宣传活动。团队通过PPT、视频等，向社区居民详细介绍当前诈骗案件的常见类型、作案手法以及防范措施。成员还在社区公园、凉亭等居民聚集地向居民发放反诈宣传传单。
- 7月30日，材料科学与工程学院“禧丰远翔”实践团队在济南市文昌街道第六社区开展“传统文化进社区”实践活动。团队成员通过折纸这一承载着深厚文化内涵的手工技艺展开活动。团队成员耐心向青少年讲解折纸的历史渊源和基本技巧。从简单的纸鹤、小船到复杂的花朵、动物，在团队成员的指导下，孩子们手中的彩纸变幻出各种精美的形状。

➤ 7月28日，理学院“快乐养老队”社会实践团队赴港沟街道综合养老中心开展“快乐养老”主题实践活动。团队为老人们讲解防诈骗知识。通过案例分析、情景模拟等方式，让老人们了解诈骗手段，提高防范意识。成员为老人们献唱经典老歌，赢得老人们的阵阵赞扬。

➤ 7月18日至19日，法学院“扬文化之帆，展时代新风”社会实践团队前往山东省威海市环翠区刘公岛开展“传承红色文化，弘扬爱国精神”实践活动。实践团队来到中国甲午战争博物馆内，通过珍贵文物、影像、蜡像、沙盘、模型等，生动再学了甲午战争的历史。参观学习后，团队成员积极参与志愿服务活动，协助清理道路周边垃圾，将社会工作专业知识和技能运用到实践之中，以志愿精神助推文明新风。

---

报：团省委 校领导

送：各二级单位、各部门

发：各二级单位团委

---

共青团山东建筑大学委员会

2024年8月4日印发